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Munci românească
—  pâne ungurească.

Ideia unei opinii publice şi poli
tic© europene, care să se exprime de 
câteori va fi vorba de o cestiune de 
interes european, cam este şi cestiu- 
nea de naţionalitate din Ungaria, am 
ridicat-o noi independent de oricine 
în articolul nostru din 20 Iunie v. 
întitulat „încă un tribunal de pace." 
Nu credeam atunci că ea s’ar putea 
înfăptui. Azi însă acest tribunal de 
pace, opinia politica europeană, lu-, 
crează după toate regalele unei per
tractări înaintea curţii cu juraţi.

Acuzatorul, medicii români din 
România, şi-au spus acuza. S-a tre
cut la ascultarea martorilor şi rând 
pe rând au fasionat medicii români 
din Austria, medicii sârbi, medicii 
croaţi, medicii slovaci, medicii boemi; 
s-au adus chiar mărturiile unor me
dici italieni şi francezi, toate în fa
vorul acuzatorului, ba a fost ascultat 
chiar şi un martor de profesiune —  
e de profesiune fiindcă este martor 
oficios —  care a depus, se înţelege, 
în favorul acuzatului etc. etc.

Acuzatul, organizmul putred al 
tării noastre Ungaria, s-a văzut deo
dată supt o ploaie de foc şi de pe
deapsă şi a trebuit să îndure, svâr- 
colindu-se, bătaia lui Dumnezeu. Şi a 
ales apărători pe acei doctori, cari au 
adresat scrisori deschise prin ziare 
atât la adresa idealului Român Dr. 
V. Babeş din Bucureşti cât şi la a- 
dresa publicului chiemat să judece. 
Ei au apărat, cum apără advocatul 
când ştie bine că pierde procesul: cu 
interpretări difoime, cu atacuri pie
zişe, cu aducerea în discuţie a unor 
pâri, cari nu se ţin de acuză, şi mai 
ales nu se ţin, fiindcă ei aveau da
toria să apere, lu  să atace, şi acu
zând doveuiau că nu pot apăra în
destul.

Cu o totală lipsă de politeţă, pe 
care de altcum nici no li-o cerem 
înir’un caz ca acesta, ei acuză pe 
Dr-ul V. Babeş, că a trăit din bani 
ungureşti, că a fost hrănit cu pâne 
ungurească şi că acuma este un nere
cunoscător, dacă"Şi el se îndreaptă în 
contra acelora, cari i-au făcut bine.

Am simţit o deosebită plăcere, 
când am cetit această acuză, repetată 
de Unguri de câteori e vorba de un 
Român ori Slovac etc. locuitor în Un
garia, când am cetit-o tocmai acum, 
în zile-e unui crâncen războiu al 
scriitorilor pentru adevăr. Ne-am bu
curat fiindcă avem ocaziune să arun
căm încă o rază de lumină asupra 
mentalităţii pressei ungureşti, a ace
lei părţi din pressa ungurească, care 
servind o utopie îşi pierde facultatea 
de-a cugeta logic.

Să nu se crează că noi ne bucu
răm de ajutorul ce ni se dă de câte- 
un ziar unguresc (de ex. al socialiş
tilor ori al câte unui bărbat politic 
din opoziţie) numai din simj Iul mo
tiv, că sunt împreună cu noi în con
tra sistemului de guvernare de astăzi, 
ci fiindcă suntem convinşi că şi ei

ca şi noi luptă pentru o dreptate, 
care trebue să vie.

Propagatorii ideilor de suprema
ţie ungurească nu sunt în clar cn no
ţiuni atât de simple ca acestea: „lo
cul de naştere“ şi „munca individuală". 
Şi fac o greşeală de logică, enormă 
şi neghioabă, când zic fără înconjur 
că „cel ce trăieşte în Ungaria mă
nâncă pâne ungurească", ori „cel ee 
este funcţionar în Ungaria" ia „leafă 
ungurească". După acest rezooament, 
noi, cari scriem româneşte, dar scriem 
îu Ungaria, avem mâni şi degete un
gureşti ! Va urma în timpul cel mai 
apropiat, ca ministrul de culte (bote
zul se ţine de resortul lui) să aducă 

; o lege în senzul căreia toţi copiii bo
tezaţi pe teritoriul statului nostru, să 
fie arşi la botez cu o pecete cu in- 
signiile statului, pentru ca nici unuia 
să nu-i mai trăsnească prin minte să 
zică, că creernl lui ar fi românesc, 
ori că burta lui ar fi ruteană, ori că 
piciorul lui ar fi sârbesc, ori că spa
tele lui ar fi săsesc, ori că fruntea şi 
ochii lui ar fi slovăceşti!!

Astor-fel de idei noi le vom opune 
principiul muncii adevărate. Fiecare 
din noi îşi va zice : Eu sunt născut 
Român şi trăiesc pe pământul, care 
a fost şi al părinţilor şi al strămoşi
lor mei, trăiesc pe pământ românesc. 
Inima şi mintea mea sunt inimă şi 
minte de Român. Ele trăesc şi se 
adapă din comoara de idei şi senti
mente, cari au făcut să tresară şi pe 
strămoşii şi pe părinţii şi pe fraţii 
mei de-un sânge. Tot ce muncesc cu 
braţele mele, tot gândul ce se pre
face în mintea mea, tot ce simte 
inima mea, e faptă, e cugetare, e 
simţire românească! Ea rămâne ro
mânească şi atonei când voi munci 
în America, când mă voi gândi în 
temniţa dela Seghedin, când văzând 
de ex. cum se chinuesc la armată, 
ţărani unguri, ori români, inima mea 
va tremura de mânie. Când eu voiu 
purta cărămidă în spate pentru ridi
carea unei clădiri ungureşti, munca 
mea va fi muncă românească, când 
vre-un inginer român va face planul 
unei căi ferate ungureşti, ori când 
un profesor român va scrie o carte 
ungurească (ferească-1 Dumnezeu de-a 
face cărţi oficioase!), mintea româ
nească a fost aceea, care a săvârşit 
lucrui; când voi da unui cerşitor un
gur câţiva creiţari, ori voiu călăuzi în- 
tr’o ţară străină pe emigraţii unguri 
buimăciţi şi ameţiţi de atâta străină
tate, inima românească a simţit milă.

Tot ce purcede dela un Român e 
românesc, tot ce săvârşeşte nn Ro
mân e muncă românească, întreagă 
răsplata ce-o va avea e ban româ
nesc. Fiindcă a muncit pentru el un 
Român, fiindcă l’a câştigat ca să dea 
de mâncare copiilor săi români, fiind
că îl primeşte din manile unuia, ca- 
re-1 dă în  schimbul muncii româneşti. 
Tot ceea ce se face prin Români e 
românesc!

De aceea doctorul Babeş a luat 
leafă românească la universitatea un
gurească din Budapesta, fiindcă a 
muncit acolo ca Român, de aceea lu
crătorii români, cari lucrează la căile

feTate ori la palatele ungureşti ale 
statului mănâocă pâne românească, 
fiindcă e i au muncit pentru ea, şi nu 
li-s’a dat de pomană ; n ’au  cerşit’o, 
Ci câştigat-e.

Şi. de aceea, vedeţi, Românul 
nu întră bucuros în . serviciul sta
tului fiindcă ştie, că munca lui va 
fi întrebuinţată spre folosul a ltu i 
neam , nu spre folosul neamului ro
mânesc. Căci ce folos avem noi, dacă 
un judecător român, ori un profesor 
român, ori un inginer român, ori un 
funcţionar de poştă român etc. sunt 
trimeşi pe pusta ungurească ori în 
Croaţia, ori în nordul Ungariei slovă- 
ceşţi ori în ţinuturile sârbeşti, ori 
chiar în acea urgisită Budapestă in
ternaţională?

De ce i-am nutri pentru Unguri? 
De ce i-am îngriji pentru Slovaci ? De 
ce i-am creşte pentru Sârbi? De ce 
am renunţa la ei pentru cosm opoliţii 
capita lei urâte ?

Când noi am voi să-i auzim dând 
sfat ţăranului român. Când noi cerem 
să-i vedem alăturea de orăşenii ro
mâni. Când noi am dori să le simţim 
suflul cald al inimilor lor mohorâte 
In adunările româneşti, unde se în
dreaptă cultura, munca intelectuală 
românească!!

De ce să dăm acest sângeros tri
but pentru ienicerii Europei moderne?

Lăsaţi-ni-i nouă, aici pe pământ 
românesc, lângă ţăranii români, la 
olaltă cu muncitorii români, înaintea 
şcolarilor români, alăturea de ostaşii 
români, şi atunci am crede, că vom 
avea folos de ei şi am face din ti
nerii români mai mulţi funcţionari de 
stat! Dar atunci nici n’aţi mai zice, 
că prin munca Românului nu se câş
tigă ban românesc şi pâne româ
nească !

Agravarea crizei politice din Ungaria.
»Frankfurter Zeitung« scrie despre situa- 
ţiun'ea politică din Ungaria, că ea se va 
agrava la toamnă, din cauza cestiunei şco
lare a naţionalităţilor şi îndeosebi Gestiu
nea scoalelor româneşti. Afacerea aceasta 
— zice »Fr. Ztg.c — e un punct negru 
pe orizont, ce se anunţă pentru primele 
zile ale lunei lui Septemvrie.

Medicii croaţi şi congresul medical 
Internaţional din Pesta. Din A gram se a- 
nunţă, că pe Sâmbătă după amiazi s’a con
vocat o conferinţă a medicilor croaţi, dar 
n’au luat parte decât foarte puţini invitaţi. 
D n cauza absenţii unui mare număr de 
doctori, nu s’a putut lua nici o hotărâre, 
ce sa facă dânşii faţă de congresul din 
Budapesta.

Protestul Aromănilor în cestlunea bi
sericească. »Politische Korrespondenz« din 
Viena publică conţinutul protestului Aro
mânilor din Macedonia contra proiectului 
de lege depus în cameră, relativ la ceştiu- 
nea bisericilor şi şcoiilor naţionalităţilor 
din Macedonia, lntr’ânsul se spune, că deşi 
comunitatea aromână a fost recunoscută 
în mod oficial încă dela 22 Maiu 1905, to 
tuşi" patriarchul ecumenic nu o recunoaşte 
din motive naţionale. In unele părţi Aro
mânii depind în cestiunea bisericească de 
Greci. Dar posed şi dânşii biserici şi ca
pele, care Ie aparţin numai lor, unde slujba 
religioasă se oficiază în limba aromână. 
Încă de mult timp, înainte de iradeaua 
dela 22 Maiu 1905, se oficia liturghia în 
unele părţi alternativ în limba aromână

şi în cea greacă. Noul proiect de lege ame
ninţă să retragă Aromânilor toate [privi
legiile enunţate mai sus, în favoarea ele
nismului protejat de patriarchul ecumenic. 
Proiectul de lege nu se ocupă de partea 
naţională a cestiunei, care e foarte impor
tantă. Conform acestui proiect de lege, po
porul aromân ar fi silit să întrebuinţeze 
în şcoală şi în biserică o altă limbă de
cât aceia a lui, ceeace ar fi şi în contra 
prescripţiilor religiei şi contra iradelei din 
22 Maiu 1905. Prin acest proiect de lege 
se refuză Aromânilor orice ajutor pentru 
construcţia de şcoli şi biserici, care se dă 
numai Bulgarilor şi Grecilor. Printr’ânsul 
se dă dreptul şefului suprem al bisericei 
să interzică întrebuinţarea altei limbi de
cât cea obicinuită. Articolul 9 al proiectu
lui de lege desfiinţează şi obiceiul vechiu, 
ca slujba religioasă să se facă alternativ 
în greceşte şi limba aromână, ceeace ar 
însemna o mare lovitură pentru Aromâni.

Protestul închee cu următoarele cu
vinte: »A r fi de neînchipuit ca guvernul 
şi camera să nesocotească până într’atâta 
drepturile unui popor, care e aşa de de
votat ţării şi noului regim, încât să-l dea 
pe mâna unui popor, care caută să-l des- 
naţionalizeze prin şcoală şi prin biserică«.

Puterile protectoare $1 trecerea flotei 
turceşti Spre Creta. Ziarele italiene scriu, 
că puterile protectoare s’au decis să tri- 
meată 33 vase de războiu în portul Ca
nea. Scopul trimiterii acestor vase este 
împedecarea flotei turceşti de a trece spre 
Creta. Se ştie, că flota turcă aşteaptă acum 
în portul Hartotat. Puterile protectoare au 
comunicat miniştrilor lor plenipotenţiari 
din Constantinopol, ca să aducă la cunoş
tinţa Porţei, că puterile protectoare vor 
face tot posibilul ca să împedece trecerea 
vaselor de războiu turceşti în apele cre- 
tane.

Boicotul contra Grecilor în Turcia.
Din Galaţi se anunţă: Agenţiile vapoarelor 
maritime streine şi fabrica de lemne Goetz 
au primit ordine telegrafice dela direcţiu
nile lor ca să nu primească spre încărcare 
mărfuri pentru vapoarele cu pavilion gre
cesc şi cu destinaţiunea pentru porturile 
turceşti, din cauza boicotului declarat în 
Turcia contra vapoarelor şi mărfurilor gre
ceşti. Ştirea aceasta a produs senzaţie în 
cercurile comerciale din localitate.

Catehizarea elevilor români
şi limba maghiară.

»Lupta« publică următoarele două 
ordonanţe ministeriale, cari constitue cel 
mai temerar atentat la autonomia şi drep
turile bisericilor noastre:

Adresa ministrului de culte cătră A r
hiepiscopul Metropolit loan Meţianu în  che
stia catehizării în limba maghiară.

Dela Ministrul de culte şi instrucţie publică 
Nr. 34003.

Excelenţa Voastră, Domnule Arhi
episcop şi Metropolit!

Alătur aci şi pun la dispoziţia Exce
lenţei Voastre ordonanţa circulară Nr. 
106267/908 ce am trimis’o tuturor inspec
torilor reg. prin care am conces ca instruc
ţia religioasă a elevilor din şcoalele de 
stat să se facă pe toată linia în limba ma
ternă a acelora, prin ce am satisfăcut în 
cea mai deplină măsura intereselor educa
ţiei religioase şi am pretins numai atât, 
ca principiile fundamentale ale credinţei 
şi rugăciunile cele mai obicinuite să se 
propună şi în limba maghiară în clasele 
superioare ale şcoalelor elementare de stat. 
Totuşi din partea celor mai mulţi inspec
tori primesc plângeri şi denunţări contra
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cateheţilor, cari nu satisfac nici acestei 
pre tenţiuni.

Am onoare a adresa Excelenţei Voa
stre rugarea să binevoiţi a admonia pe 
cateheţii dela şcoalele de stat aflătoare pe 
teritoriul diecezei Excelenţei Voastre să 
observe dispoziţiile ordonanţei mele circu
lare, ce Vi o anexez în copie şi a le pune 
în vedere că neîmplinind, sau refuzând a îm- 
plini îndatoririle impuse lor prin acea ordo
nanţă, se va aplica amăsurat §-ului 5 din 
Art. XIII. din 1909 detragerea congruei.

Fiindcă am primit încunoştiinţare ofi
cioasă despre aceea, că faptele sau negligă- 
rile prin cari cateheţii nu-şi împlinesc înda- 
toriile impuse lor prin ordonanţa mea le
gală dată sub Nr. 106267/908 —  se ba
zează pe un ordin al autorităţii bisericeşti 
mai înalte, rog cu stimă pe Excelenţa 
Voastră, ca în cazul dacă pentru terito
riul de sub autoritatea bisericească mai 
înaltă a Excelenţei Voastre aţi dat un ase
menea ordin, să binevoiţi a modifica acel 
ordin în timp de trei luni socotind dela 
data avizului prezent. Dacă n’ar fi să pri
mesc încunoştiinţare satisfăcătoare pe urma 
acestei recercări, voi fi nevoit, conform 
§-ului 5 al Art. de lege XIII din 1909 a 
suspenda întregirea congruei de stat pen
tru întreg teritoriul supus superiorităţii 
bisericeşti a Excelenţei Voastre, până când 
veţi menţinea ordinul chestionat.

Binevoiţi Excelenţa Voastră a mă 
anunţa cât mai curând despre preţuitele 
dispoziţii ce veţi lua.

Primiţi, Excelenţa Voastră expresiunea 
sinceră a stimei mele.

Budapesta, 24 Iunie 1909.

Pentru ministru
Tóth m. p., >

secretar de stat.
*

Copia ordonanţei ministeriale din 23 
Oct. 1908 Nr. 106277 cătră toţi inspectorii 
reg. de şcoale.

Normarea uniformă a limbii catehi
zării având a se face pe baza declaraţiilor 
principale ale ordonanţei Nr. 133, 704 din 
1907, în toate şcoalele de stat, în cari se 
instruesc elevi cu limba maternă nema
ghiară, trebue să li se ceară catiheţilor, 
ca principiile şi dogmele de credinţă mai 
importante să li se explice elevilor din 
clasele superioare şi în limba maghiară.

In cazurile, când preoţii ar refuza 
catehizarea în acest mod, li se va sus
penda onorarul pentru catehizare.

Vă provoc deci, d-le inspector, ca 
orice caz de această natură să mi-1 anun
ţaţi pentru a putea suspenda onorarul de 
catehizare sau pentru a putea recerca au- j 
toritatea mai înaltă bisericească în d rep t) 
ca să ia măsurile cuvenite. j

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Im presii de călătorie.
r.

Basna — Mediaş.

Am petrecut patru săptămâni în 
Basna, în care am luat 27 de băi unele 
calde, ghemuit într’o cadă, cele mai multe 
—  mai stâmpărate de 19— 20°, la bazen 
şi unele la nămol. Cele mai interesante 
sunt negreşit băile de nămol, interesante 
din două puncte de vedere: a) Că sunt 
cele mai complicate (în bazenul cu apă 
îngroşată cu nămol, pentru prepararea 
trupului a fi uns cu nămol, ungerea cu 
nămol şi prujirea la soare, —  spălarea cu 
Irurete, duşul şi aruncarea în bazenul cu 
apă curată), b) că se fac în comun — câte 
20—3o de inşi. Dacă, bunăoară ne-ar fi 
văzut o ţărancă superstiţioasă, pe toţi mu- 
■ruiţi cu nămol din cap pănă ’n talpe, pe 
unii stând în picioare, pe alţii plimbându-se, 
pe cei mai mulţi zăcând, parte pe un fel 
de paturi, parte pe rogojine întinse pe 
podele — de sigur, ar fi scuipat în sân, 
şi-ar fi făcut cruce ar fi strigat că a văzut, 
pe »ucigă-l crucea !« şi ar fi tulit’o la 
fugă. Acolo nu era deosebire de colonel

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E Nr. 168.— 1909Un interview cuprîmul-ministru al României.
Un colaborator din Carlsbad al zia

rului »Neue Feie Presse« a avut o con
vorbire cu primul ministru român, d-1 Io
nel Brătianu.

Ziaristul a fost primit în salonul ho
telului »Quirinal«. întrebat asupra scopu
lui recentei sale vizite la cancelarul Ger
maniei, d-1 Brătianu a răspuns că fiind în 
toate privinţele urmaşul d-lui Sturdza, a 
ţinut să între în relaţiuni personale cu 
noul cancelar, tot astfel precum d-1 Stur
dza era în relaţiuni cu d-1 Bulow şi pă
rintele d-lui Brătianu cu Bismarck. D-1 
Brătianu a spus că cu puţin mai înainte 
a avut o întâlnire cu baronul Aehrenthal, 
şi că cunoaşte şi pe ministrul de externe 
al Rusiei Isvoiski.

P rim ii ministru român a continuat 
apoi precum urmează:

„Sunt de părere, că trebue să între
ţinem relaţiuni personale cu fruntaşii po
litici ai marilor puteri, de oarece est&Jn 
interesul României ca politica ei să se con
forme, pe cât va fi posibil, politicei marilor 
puteri europene. Sunt foarte satisfăcut că 
am putut face cunoştinţă cu noul cance
lar al Germaniei.

In ce priveşte politica internă şi ex
ternă a României, eu nu sunt de cât ur
maşul d-lui Sturdza, precum dânsul a fost 
urmaşul părintelui meu, fondatorul parti
dului liberal. Cu ajutorul acestui partid, 
regele Carol a putut crea România mo
dernă. In ce mă priveşte pe mine, eu voi 
lucra în conformitate cu intenţiunile şi 
principiile .̂mult veneratului meu predece
sor, condus fiind de spiritul tatălui meu.

Programul partidului liberal tinde la 
desvoltarea tuturor forţelor economice şi 
sociale ale populaţiei, în special însă ale 
ţăranilor, în interesul cărora s’au creat 
până acum multe legi, menite să amelio
reze soartea lor. De când cu tulburările 
agrare multe rele au fost îndreptate. Ca 
şef al acestui partid cred că e necesar să 
accentuez în mod deosebit că partidul li
beral se interesează de starea burghezi mei, 
creată tot de liberali.

Pacea şi progresul sunt singurii fac
tori, prin cari poporul român va putea să 
ajungă la o stare economică înfloritoare. 
România e o ţară stabilă, deci şi politica 
ei internaţională trebue să fie stabilă«. 
Vorbind de statele balcanice, primul mi
nistru a spus că România trebue să ţi hă 
cont de Turcia, ca de un factor important. 
Sperăm că în Turcia va triumfa înţelep
ciunea după evenimentele ultimnlui an şi 
că pacea nu va mai fi turburată. Nici un 
războiţi nu poate aduce atâtea foloase ca 
pacea In ce priveşte România, ea va căuta 
ca interesele ei să fie de acord cu marile 
interese europene. Aceasta este dorinţa 
regelui Carol şi a bărbaţilor de stat din 
România. Ţinem ca armata română să a- 
jungă la cea mai înaltă desvoltare pen
tru a se putea menţine în rangul celei 
dintâi puteri după statele cele mari şi de 
a putea susţine un războiu «

Trecând la altă ordine de idei, d-1 Bră
tianu a spus că România trăeşte îr bună 
vecinătate cu Austria. Dânsul e foarte 
satisfăcut că după atâtea dificultăţi con
venţia comercială a fost încheiată în cele 
din urmă. Această convenţie, care în cu
rând va fi aprobată de ambele parlamente, 
satisface interesele ambelor state. Între

bat asupra conflictului greco-turc, pri
mul ministru a spus că dânsul nu e pro
fet. Situaţia e într’adevăr foarte critică, 
sunt însă speranţe că marile puteri vor 
reuşi să asigure pacea.

Asupra cestiunei evreeşti, d-1 jjBră- 
tianu a declarat că aceasta este o problema 
economică, care se repetă în toţi anii, 
când recolta n’a dat rezultate satisfăcă
toare. In anul acesta, când recolta a fost 
mai bună, spiritele s’au mai liniştit. A- 
ceastă cestiune merge mână în mână cu 
desvoltarea ţărei şi când starea ţăranilor 
se va ameliora, ea îşi va perde caracterul 
ei actual Este însă în interesul evrefior 
să considere această cestiune ca o cestiune 
pur internă.

Situaţia cestiunei cretane.
O depeşă sosită la Constantinopol din 

Canea spune că reprezentanţii cretani au 
refuzat să satisfacă cererea conzulilor pu
terilor protectoare ale Cretei şi să sco- 
boare steagul grecesc. Guvernul cretan în 
urma acestei hotărâri şi-a dat demisia. O 
mulţime de manifestaţii s’au produs în ca
pitală ; totuşi nu se crede că se vor în
tâmpla incidente serioase.

O notă a agenţiei Havas spune că, 
în urma comunicaţiei guvernului cretan, 
puterile au hotărât să trimeată fiecare un 
al doilea vas de războiu la Canea. Anglia 
a dat ordin ca un vas de războiu staţio
nat la Malta să plece imediat, ţinându-se 
un al treilea gata de plecare. Guvernul 
francez a trimis Sâmbătă dimineaţa vasul 
de războiu »Victor Hugo« din portul Tu- 
lon, şi ţine de asemenea un al treilea vas 
gata. Guvernul italian va trimite şi el un 
al doilea vas de războiu şi va lua aceleaşi 
dispoziţii ca şi Anglia şi Franţa. Rusia va 
trimite o canonieră de întărire în aştep
tarea al doilea vas de războiu. AtunciJ se 
va proceda prin forţă la ridicarea steagu
lui grec de pe cetatea din Canea, dacă 
cretanii nu-1 vor scoate ei înşişi până 
atunci.

întreaga pressă grecească sfătueşt^ 
cu stăruinţă pe autorităţi e cretane, ca să 
arate mai mult respect pentru dorinţa pu
terilor protectoare ale Cretei şi să scoată 
steagul grec din cestiune. Pressa grecească 
e unanimă a spune că ultima notă tur
cească cătră Grecia arată moderaţie şi sen
timente pacinice cătră Grecia.

Cel mai grav simptom în privinţa 
dificultăţilor raporturilor dintre Turcia şi 
Grecia e boicotarea comerciului grecesc 
în toată Turcia. Acest boicot se va aplica 
în trei feluri. Mai întâiu în contra persoa
nelor ; al doilea spre a îngreuna mijloa
cele de comunicaţiune, — şi al treilea pen
tru a opri ca mărfurile greceşti să stră
bată în porturile turceşti. Pentru a înţe

le g e  ce pierdere va avea să sufere Grecia 
I în urma acestui războiu economic, rămâne 
a se vedea care e traficul de mărfuri în
tre cele două ţări. Comerciul total al Gre
ciei e de 123 milioane. Din acesta ea va 
pierde 7 milioane adecă aproape 6 la sută.

ŞTIRILE ZILEI.
— 3 August v.

Cursuri româneşti la universitatea din
Lipsea. La sfârşitul lunei Octomvrie (st. n.) 
se vor începe la universitatea din Lipsra 
cursurile semestrului de iarnă. Va intere

sa de sigur pe Români să ştie, că prof. 
Dr. Gustau Weigand, începe un curs nou, 
tractând Gramatica istorică românească. 
Pentru fiecare începător în studiul iimbei 
româneşti este un prilej binevenit să pu
nă baze solide cunoştinţelor sale filolo
gice româneşti. Deoarece cursul acesta in 
troductiv nu vine la rând decât în res- 
timpuri mai mari, se întâmplă inconve
nientul, ca începătorul să nu aibă putinţă 
de a studia la uniiersitate elementele, de 
cari are trebuinţă mai târziu, ci e silit să 
se ocupe ex privata diiigentia cu studiile 
preliminare —  ceeace e desigur, neplăcut

Se atrage deci atenţia acelor studenţi 
români, cari doresc să urmeze cursurile 
şi să studieze limba românească din punct 
de vedere filologic asupra cursului anun
ţat de prof. Weigand şi se exprimă do
rinţa, ca să se înscrie cât mai mulţi Ro
mâni în acest semestru de iarnă. Numă
rul streinilor înscrişi în semestrul trecut 
la seminarul românesc, a iost mare — 
unul din anii cei mai frecventaţi. Semi
narul românesc, condus de acelaş Dn. 
Prof. se află în Lipsea, Querstrasse Nr. 5.

România la muzeul etnografic din
Paris. Cetim în »Conservatorul«: In mu
zeul etnografic din Paris, din Palais de 
Trocadero, există o secţiune, in care sunt 
expuse şi obiecte româneşti. Aceste ob
iecte însă sunt amestecate şi puse la un 
Joc cu cele ungureşti. Afară de aceasta 
poporul român este şi foaste slab repre
zentat. Pentru a remedia această stare, 
d-1 ministru al instrucţiunei a autorizat 
pe d-1 Ţigara-Samurcaş, directorul muzeu
lui etnografic şi de artă naţională, de a 
alege şi trimite la Paris o serie de obiec
te din cele ce se găsesc în dublu exem
plar. Afară de aceasta se va interveni, ca 
obiectele româneşti să se separe de cele un
gureşti, şi să formeze o secţiune aparte^

D na Olimpia Mărculescu Gsorgladesla
BraşOV. Sâmbătă seara, în 14 1. c., a con
certat D-na Olimpia Mărculescu Georgia- 
des în teatrul de vară din Braşov. D-na 
Mărculescu, care se bucură de o foarte 
bună reputaţie muzicală, nu numai în Ro
mânia —  dovadă articolele elogioase ale 
ziarelor bucureştene —  ci şi în Paris, 
unde a făcut parte chiar din trupa Operei 
celei mari, a stârnit aplauze unanime îna
intea publicului adunat. A  cântat arii din 
»Profetul« Meyerbeer, cavatina din » Re
gina din Saba€ de Gounod si Habanera 
din „ Carmen« (Bizet). O adevărată întru
pare a unei Carmen, cum şi-a închipuit-o 
Prosper Mérimée. O ajută mult şi păşirea 
pe scenă. —  Vocea melodioasă, nuanţată, 
puternică, place mai mult în tonurile înalte. 
La sfârşit a cântat 2 cântece româneşti, 
cu toată gingăşia lor.

D-na Mărculescu se află numai în 
trecere prin oraşul nostru, li dorim din 
inimă un lanţ neîntrerupt de succese, de 
cari suntem siguri, c i le va repurta, în 
urma aleselor D-sale calităţi muzicale.

Mine de aur în Z8rne$ti. Precum a- 
nunţă o revistă economică-finanţiară din 
capitală, în Zerneşti s’au descoperit nişte 
mine bogate de aur. Cantitatea de metal 
constatată până acum se urcă ia 4.5r'0,000 
tone. După evaluarea făcută de un spe
cialist beneficiul net, ce se poate aştepta 
dela exploatarea acestor mine, ar trece 
peste C. 12 > milioane. ________  _________

şi de gendarmi, de protopop şi de cântăreţ, 
de profesor şi de sătean, de Român şi de 
Sas, de creştin şi de Jidan. Un şahter bă
trân cu o barbă lungă — încârlionţată de 
nămol discuta adesea cu noi acolo întinşi 
la soare, chestii filosofice, religioase, so
ciale. Unii mai pişicheri şi mai guralivi 
aruncau câte o vorbă glumeaţă, sarcastică 
la adresa şahterului, când acesta avea 
aerul a se insinua că covârşeşte cu ştiinţa 
pe toţi cei ce discutau cu dânsul... râs, 
gălăgie şi jupânul se da în fine bătut. 
Aşa ne petreceam câte 1 oră şi mai bine, 
în socialism absolut la »porcărie« — cum 
botezasem eu baia de nămol, carea şi es- 
perienţa pacienţilor şi ştiinţa medicului, 
dar mai ales marea autoritate a lui 
„Schwein-kerls-bade-meisteru o ţin de cea 
mai bună, cea mai eficace. De aci supă 
rarea pacienţilor trecuţi la baie de nămol, 
când cerul era noros sau bătea vântul, fe
nomene care-i împedeca să se porcărească. 
Aceasta este singura notă picantă — 4« 
viaţa monotonă dela băile din Basna, care 
— după espresiunea glumeaţă a unui Ro
mân — aduc hasnei în Basnă...

In fine, Vineri la ora 3 p. m. (6 Au
gust) cu toate protestările soţiei mele că 
să nu plecăm Vinerea, vizitiul Mărgineanu 
se prezentă cu birja la locuinţa, cu lo
zinca »gata boerule/« Merită să vorbesc 
niţel de acest vizitiu). Mărgineanu e un

pui de Român, un flăcăiandru de 19—20 
de ani, de statură mijlocie, brunet, vioiu 
şi pururea cu voe bună. Dar nota lui ca
racteristică este ca Mărgineanu e un po
liglot : el vorbeşte cu aceeaş înlesnire ca 
limba românească, limbile germană, să
sească, jidovească, ungurească şi ţigănească. 
El îşi schimbă vorba, ca cameleonul co
loarea —  după muşterii. Iată cum învaţă 
el orice limbă, după propria-i mărturisiri:

— Dela cine ai învăţat tu, Mărginene» 
atâtea lim bi!

— Ei, boerule, d’apoi româneşte am 
învăţat dela mama, ungureşte dela Unguri, 
jidoveşte dela Jidovi...

—  Şi cum ai învăţat tu atâtea limbi, 
mă, că noi profesorii ne batem capul cu 
rnii cu gramatica şi cu alte cărţi, pănă ce 
putem pricepe o Jimbă străină?

—  D’apoi capul meu, nu-i de pre- 
fisor, boerule, ci de puiu de Român... 
Vezi-mă că acuma’s cociş la d-1 Blau Sas, 
mai nainte am fost cociş la Jidovi, am 
fost şi la un Neamţ, şi cum am cap uşor, 
am băgat de seamă că limbele astea sea
mănă una cu alta şi repede le-am învăţat, 
apoi ungureşte vezi D Ta, că acuma şi 
câinii pricep, că n’ai să-i zici cânelui D-tale 
decât »te kutya !« şi pe loc te pricepe... 
Mă mir cum nu ştiţi ungureşte D-Voastră, 
boeri din România !«

Dar ţigăneşte când şi de unde ai în- 
I văţat Mârginene?

— De unde să învăţ? —  Dela Ţigani. 
Când şi unde vedeam Ţigani, la târg, la 
corturi, pe drum, mă duceam la ei şi-i 
ascultam şi aşa am» învăţat ţigăneşte. 
Acesta-i vizitiul nostru, Mărgineanu, puiu 
de Român, cum zice el. Metoda lui de a 
învăţa ori ce limbă din conversaţie, în 
practică (şi nu din cărţi) mi-a revocat în 
minte metodele nouă, introduse de curând 
în şcoalele secundare (medii) din România 
pentru învăţarea limbilor, p rin  graiu viu, 
prin  conversaţie, fără a mai pisa pe bieţii 
şcolari cu forme goale şi cu reguli seci 
de gramatică, după principiul natural şi 
raţional: » Gramatica din limbă, nu limba 
din gramatică 1«

Tovarăş de drum în trăsură dela 
Basna —  la Mediaş pe lângă soţie am 
avut pe preotul N. N. un vechiu cunoscut... 
Părintele N. N. se îndeletniceşte, pe lângă 
ocupaţiile sale profesionale, şi cu litera
tură ; a scris şi prosă şi mai ales poesii. 
Când îl vezi Saşa numai stând deoparte şi 
ascultând pe alţii, nu-i dai nici o impor
tanţă, fiind mic do statură şi subţirel; 
dar când îi dai prilej să vorbească, apoi 
ţine-te băete, să mai ai două urechi de 
ascultat, vorba lui curge, curge fără între
rupere. Ni a vorbit despre literatura ve-
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0 »răsplată«. »Magyar Tudosito« anun
ţă. că ministrul cultelor a numit pe depu
tatul Sigescu ca inspector al preparandii
lor române, spre a »ridica nivelul cultural 
al preparandiilor şi a supraveghea asupra 
învăţământului limbei maghiare.« |

Necrolog. întristaţii: Reveica Panţu, 
soacră; Tullia Popa, Cornelia Pâslă, Victo
ria Lipăneanu şi Elena Pană, fiice; Corne- 
liu, Aurelian şi Mariu Pană, fii; Doctor 
Neculae Popa ginere; Florica, Mircea şi 
Ionel Popa, Mircea şi Maria Lipăneanu şi 
Ionel Pâslă, nepoţi: Maria Ciută şi Etrosina 
Popea, surori; Maria St. Pană, Maria Ne
culae Pană şi Maria Irimie Pană, cumnate, 
au durerea a vă anunţa pierderea iubitului 
ior Petru Pană încetat din viaţă în ziua 
de 26 Iulie, în etate de 73 ani. înmormân
tarea a avut loc Marţi 28 Iulie, oara 5 
p. ni. la moşia sa Băneşti-Viziru.

Petreceri şi teatru, linerim ea ro
mână studioasă din Lugoj şi ju r  învită 
la reprezentaţiunea teatrală-muzicală îm
preunată cu dans ce o; aranjează sub e- 
gida comitetului filial din Lugoj al »So
cietăţii pentru fond d6 teatru român« 
Joi în 6/19 August 1909, seara sf. sărbă
tori a »Schimbării la faţă« în pavilonul 
»Concordia«. începutul la oara 8 seara.

Program: I. Orhestră. Ivanovici: »Su
venir de Moscva«. II. Coruri de bărbaţi:
1. Ciprian Porumbescu: »Numele tău«. 2. 
Ciprian Porumbescu: »Marşul cântăreţilor«.
III. Teatru: Nicolae Vulpea, piesă poporală 
în 4 acte de R. Muntean, premiată de 
»Soc. p. tond de teatru român«.

— Tinerimea română din Giufudiu 
şi ju r\nvită la producţiunea teatrală ur
mată do joc, ce o va aranja Sâmbătă în 
ziua de Si. Mărie 28 August st. n. 1909, 
în şcoala română din Ciufudiu. Venitul 
curat este destinat pentru bibi. pop. fi
liala a desp. Blaj al »Asociaţiuuii«.

Gând va sosi Zeppelin la Berlin, con
tele Zeppelin a anunţat că va sosi la Ber
lin în ziua de 15/28 August.

Neînţelegere în familia ţarului. »Ber-
liner Tageblatt« află, că Ţarul e foarte 
mâhnit din cauza răului traiu ce duce 
marele Duce Alexandru Mihailovici cu so
ţia sa Xenia Alexandrowna, sora lui Ni
colae II. De curând marele duce a fost 
numit vice-amiralul flotei ruse, cu toate 
acestea el nu e încântat de această înain
tare şi respinge felicitările, ce i-se aduc. 
Mare,» Ducesă se plânge, că dânsa e os
tentativ neglijată.

Abuzurile cu furturile pentru armata
rusă. In baza registrelor confiscate la fur
nizorii armatei din Moscova şi K iew  s’au 
descoperit abuzuri însemnate, cari au fost 
comise în provinciile baltice şi în Caucaz. 
Primul ministru Stolypin a orânduit o 
anchetă, cu care a fost însărcinaţi sena
torii Dedjulin şi Rydsewski. Un al treilea 
senator va fi trimis în Polonia rusească 
unde de asemenea s’au descoperit abuzuri.

Un G3Z suspect de holeră la Berlin;
Sâmbătă a fost transportată la spitalu1 
Wirchow o fată, care fiind examinată s’a 
constatat că prezintă simptomele holerei. 
Consiliul sanitar făcând o nouă cercetare 
s’a constatat că nu-i caz de holeră.

Greva din Stockholm. In urma infor
maţiilor cele mai sigure, numărul greviş
tilor din Suedia este da 286.000, dintre 1 
cari 42.000 numai în Stockholm Greva ti

pografilor n’a reuşit absolut de loc: zia
rele apar în fiecare zi la oarele obişnuite. 
Se pare, că de asemenea greva împiegia- 
ţilor căilor ferate nu se va întâmpla.

înfrângerea cabililor. Din Ceuta se 
anunţă, că canoniera spaniolă »General 
Coucha« a tras asupra unei bărci pe bor
dul căreia se găseau 20 de cabili, cari du
ceau spre coastă arme şi praf de puşcă. 
Cabilii au fugit înotând.

Sultanul Marocului şi războiul spaniol-
marocan. Din Tanger se anunţă, că gu
vernatorul oraşului El Ksar a fost însăr
cinat do Sultanul Marocului Muley-Hafid 
să se ducă în regiunea Rif spre a căuta 
să restabilească ordinea. Delegatul Sulta
nului va fi însoţit de un mic detaşament 
de trupe.

Noul Şah al Persiei. Ziarului „Lokal 
Anzeiger« i-se comunică din Londra, că 
miniştrii persani au multe năcazuri cu 
noul Şah, care plânge necontenit de dorul 
tatălui său şi spune, că el e cel mai ne
fericit copil din Persia. Jucăriile cari i-se 
dau, le aruncă. Acum în urmă întâlnindu- 
se cu mama lui, a început se plângă. Cir
culă zvonul, că fostul Şah vrea să-l ră
pească, dând sfat oamenilor să-i dea în
credere ca să-l ducă la ambasada rusă. 
Planul acesta a fost pus la cale săptămâna 
trecută. Tânărul Şah a plecat călare înso
ţit de un eunuc spunând acestuia că vrea 
să facă o cursă. Anturajul noului Şah a 
crezut că aceasta este o jucărie, mai târ
ziu au observat, că noul Şah îşi îndreaptă 
calea spre ambasada rusă. S’au luat după 
el şi un funcţionar al curţii, care l’a a- 
juns a scos revolverul spunându-i: »Dacă 
Majestatea Voastră nu se dă jos de pe 
cal mă împuşc. Noul Şah s’a dat jos după 
cal şi s’a întors la palat. Circulă şi zvo
nul, că fostul Şah vrea să căsătorească pe 
pe fiul său.

MllZiCă. Mâne, Marţi, la oarele 57-2 
musica orăşenească va cânta pe prome
nada de sus.

Gancelist advocaţial cu praxă de can
celarie advocaţială de 10 ani, Român, ab 
solvent de şcoalele civile, cu diplomă de 
executor, vorbeşte, scrie şi concipiază în 
limba română, maghiară şi germânâ, cu 
scrisoare frumoasă şi referinţe eminente, 
voeşte a-şi schimba locui de prezent în o 
cancelarie advocaţială mai mare. Conduce 
o cancelarie advocaţială perfect şi lucră 
foarte repede şi cu maşina de scris.

A se adresa la Teodor Gosma în O.- 
Radna (Transilvania.)

0 damă tânără din România caută
pentru câtva timp în Braşov pensiune şi 
casă într’o familie românească. Cereri la 
Administraţia acestui ziar.

Invitare.**
In preajma adunării generale a » So

cietăţii pentru fond de teatru român« adu
nare, care se se va ţinea la 19 şi 20 Sept. 
n. a. c. în Alba-Iulia, mă adresez cătră 
onoratele comitet-filiale ale acestei societăţi I 
instituite prin singuraticele centre româ
neşti ale patriei noastre şi —  având în

*) Rog toate ziarele române să reproducă 
aceasta Invitare în proximul lor număr.

Dr. N. Vecerdea.

vedere, că sunt înfiinţate numai acum de 
curând şi mai ales că încă nu sunt orga
nizate în măsura recerută —  le învit şi 
le rog de astădată şi pe calea aceasta, ca 
fără amânare şi cel mult până la 1 Sep. 
n. a. c. să-mi trimită :

a) toate taxele, eventual ratele de taxe 
incassate de pe la p. t. domni membrii, fie 
de ori şi ce categorie, ai societăţii noastre;

b) toate obligaţiile liberate de acei p. 
t. membri cari s’au înscris de raebrii fun
datori sau pe viaţă ai societăţii noastre 
sub condiţia ca să îşi achite taxele în rate.

Braşov, în 15 Aug n. 1909.
Dr, Nicolae Vecerdea, 

cassarul „Societăţii pentru fond de 
teatru român“ .

ULTIME ŞTIRI,
Melilla, 16 August. Generalul Ma

rina comandantul suprem al trupelor 
care duc lupta contra riff-cabili lor, 
dispune în prezent de următorul efec
tiv : două diviziuni de infanterie co
mandate de generalii Tovor şi Orozco, 
în total vreo 13 mii oameni; a treia 
divizie a Meililei comandată de gene
ralul Del Real, numără 5 mii soldaţi; 
a patra sub conducerea generalului 
Pereira numără 5 mii. Artileria se 
compune din trei baterii cu tir rapid 
de 75 milimetri de muote, o baterie 
de câmp de 90 milimetri şi una de 
mitralieze. Cavaleria numără trei es- 
cadroane a 150 oameni, un regiment 
de 1200 şi un escadron de husari cu 
150 oameni.

Sofia, 16 Aug. Se asigură, că 
după închiderea sesiunei parlamentu
lui otoman, o mare parte din depu
taţii turci vor vizita Sofia şi vor face 
mai multe excursiuni în Bulgaria. Se 
pregăteşte oaspeţilor turci o primire 
grandioasă.

Berlin, 16 August. Din Constan- 
tinopol se telegrafiază: Dupăce gu
vernul a primit uitimatul Turciei, s’a 
îndepărtat imediat steagul grec din 
inznla Creta. Circulă svonul că pute
rile protectoare vor pretinde Turciei, 
ca să nu trimită flota la Creta. După 
înlăturarea steagului grec, s’a ţinut o 
adunare naţională. Majoritatea nu s’a 
învoit la înlăturarea steagului. Apoi 
toţi preşedinţii au demisionat, ca să 
evite ori ce complicaţie. Un ziarist a 
avut un interwiev cu ministrul de 
externe turc, căruia acesta i-a decla
rat că puterile protectoare într’adevăr 
iau o atitudine energică faţă de Tur
cia. Turcia a promis, că nu va peri
clita pacea.

Stockholm, 16 Aprilie. Guverna
tori)! superior din Stockholm a refu
zat cererea direcţiunei grevei de a 
organiza o preumblare demonstrativă 
în oraş. Poliţia a găsit în timpul nop- 
ţei două mici cartuşe băgate în şinele I

tramvaiului. Tipografii din Goeteborg, 
Kristianstad, Joukoeping, Linkoeping 
au hotărât să continue greva. Lucră
torii câtorva uzine voiesc să reia lu
crul Luni.

Tokio, 16 Aug. Cutremurul de 
pământ de alaltăeri a pricinuit mari 
pagube în numeroase oraşe din Iapo- 
nia. Liniile telegrafice şi comunica- 
ţiunea căilor ferate fiind întrerupte în 
mai multe direcţiuni, ştirile cu pri
vii e la pagubele pricinuite de cutre
murul de pământ sunt insuficiente. 
Se afirmă, că ar fi 21 persoane ucise 
şi 70 rănite.

D i v  e r s e .
Cel mai mare hotel din lume. Cu o-

caziunea expoziţiunii dela Buffallo, o so
cietate americană a construit în acest o- 
raş un hotel ce se poate considera ca ho
telul cel mai mare şi cel mai încăpător 
ce poate fi în lume.

Două date ne sunt de ajuns spre a 
ne da o idee de dimensiunile sale; faţada 
otelului este de 200 metri şi suprafaţa ce 
acoperă este de nouă acre (o măsură a- 
mericană) pătrate, ceea ce echivalează cu 
36.416 metri pătraţi, sau mai mult de trei 
hectare şi jumătate.

Din fericire însă. terenul nu-i tocmai 
atât de scump la Buffalo. In schimb dacă 
construcţiunea se întinde pe o vastă în
tindere, ea este departe de a avea o mare 
înălţime, ea n’are decât două caturi.

In mijlocul faţadei se găseşte poarta 
monumentală, mărginită de două turnuri 
înalte terminate prin observatoare astro
nomice. Restul arhitecturii ce consistă în 
lungi linii orizontale, ar fi destui de mo
noton dacă n’ar fi numeroasele steaguri 
ce fâlfâesc în vânt dealungul acoperă
mântului şi dau cuprinsului o însufleţire 
şi viaţă.

Catul de sus este rezervat pentru lo
cuirea călătorilor cu tot confortul de do
rit: sale de băi, de duşuri, saloane de fr i
zat, etc.

In catul de jos se găsesc saloane de 
lectură, de conversaţie, de fumat, berării, 
biliarde, telegraf, telefon, poştă şi câr- 
ciume.

Dar ceea ce-i colosal, ca să zic aşa, 
e sufrageria, cameră colosală, salon colo
sal, unde pot fi aşezate 5000 de tacâmuri 
fără greutate.

Tot serviciul se face prin sub-sol, 
unde se găsesc bucătăriile; uşoare eleva
toare aduc şi coboară si ceea ce este ne
cesar şi ceea ce a devenit nefolositor

A , Vântul

B i b l i o g r a f i e .
„Compassul Românesc“ cie iV. P . 

hetrescu partea I. şi ii. care conţine şi 
legea comercială. Se poale procura prin 
librăria gazetei Braşov. Preţul ambelor 
tomuri plus 3 cor. 20 bani porto.

Proprietar : D r. A u re l M ureşianu.
liăm.

Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.

«hie şi nouă: Homer, Sopocle, Virgi',Horaţ, 
Ovid, Klopfstock, GStbe, Schiller, Andrei 
Mureşianu, Alexandri, Eminescu, Coşbuc, 
Goga. — Pentru părintele N. cel marmare 
poet al Românilor este A. Mureşianu. 
Alexandri încă este poet; dar Eminescu? 
O, Eminescu.., forme adecă vorbe frumoase 
mlădioase, încolo fond nimic, l-am atras 
atenţia asupra criticelor d-luî T. Maio- 
rescu, încât priveşte pe poeţii noştri. Dar 
părintelui N. nu-i place nici de savantlâcul 
d-lui M.

— l  e Maiorescu ?!.. Şincai, Cipar, 
Bariţ domnule, aceştia-s autoritate pentru 
mine.

Degiaba i-nm răspuns că aceştia au 
fost oameni mari penlru timpul lor, că cu 
vremea evoluează şi şCnţa şi literatura 
şi artele; părintele S. a rămas la părerile 
sale în materia aceasta, ca şi în chestii

de educaţie şi de viaţă socială, în care am 
cedat cuvântul soţiei mele.

Mai interesantă a fost comunicarea 
ce ne-a făcut despre dracul, pe care adese 
î l  scoate din Saşi. Cum părintele este 
dintr’un ţinut, unde locuesc mulţi Saşi, 
ne-a povestit cum îi vin pe cap Saşi în 
drăciţi şi-l roagă să-i scape prin rugăciuni... 
Fiindcă-i dator să facă binele oricui, cum 
foarte bine zise el, ie ceteşte şi-i scapă; 
dar în cele din urmă se vede că popii să
seşti şi doctorii au intervenit la solgăbirău 
că acesta l’a ameninţat cu pedepse, dacă 
va mai vindeca pe Saşii bolnavi, că asta 
se ţine de doctori. I-am spus, să ceară 
solgăbirăului să-i arate paragraful din lege 
care opreşte pe preoţi să se roage lui j 
Dumnezeu pentru toată lumea... Da, să nu 
afurisească aceasta este oprit prin »apro- 
bata şi compilata care au omorât pe tata*. \ 
l-am spus o anecdotă relativă, auzită dela 1

Reverendissimul d-1 Dr. A. bunea din Blaj.
Ne spunea d-sa adecă, cum odinioară 

un popă român bătrân, cu puţină carte, 
dar cu mai multă evlavie vindeca orice 
fel de boale, prin rugăciuni, vindeca şi pe 
buni şi pe răi şi pe tot felul de oin ce 
venîa la dânsul. Saşii din jurul acela dând 
de veste începură să-i aducă pe îndrăci{u 
lor. Ctim pe toţi îi vindeca, începură a-i 
curge popii tot felul de bunătăţi pe care 
dacă nu le cerea, le primea. Dela o vreme j 
prea învăţaţii (!) popi săseşti începură a j 
se burzului, că un popă valah începe a j 
avea mai mare trecere ia Saşii lor, decât ; 
ei. Şi te mai încoace şi mai încolo? Mi-ţi-i j 
pârârâ pe popa la tribunal. Acolo adus ! 
betul popa, s’a desfăşurat cam următorul, j 
dialog. |

—  E i! părinte ? Ştii pentru ce eşti 1 
dat judecăţii?

— Voiu şti dacă mi veţi spune Mă

riile Voastre, că eu de când sunt pe lume, 
nu am făcut nimănui nici un ră u ; da 
bine am făcut cu toti oamenii.

—  Ascultă părinte, nişte domni, popi 
săseşti te-au pârât că le răsvrăteşti cre
dincioşii, că pe bolnavii lor î i  vindeci cu 
leacuri băbeşti... este adevărat!

—  E1, asta-i buba, Măria Voastră?... 
Da, la mine vin de bună voie saşi îndră
ciţi, pe care îi vindec cu ruga şi cu aju
torul lui Dumnezeu !

— Dar, aceasta nu-i slobod părinte. 
Fie-care popa să se roage pentru credin
cioşii lui.

— Dacă i aşa, Măriile Voastre, apoi 
dracu să se bage în  foţi Saşii, că n’am 
sâ-1 mai scot din nici unul din e i!

B r a ş o v ,  August 1909.

V. 6r. Borgovanu.

Aducem la cunoştinţa Ou. public, 
oft preţul apelor minerale şi hygie- 
nice din depozitul nostru din *tra- 
da GâreiNr. 25 pe iftngft schimbul

rneitat al s t clelor e<*te urmfttorul:

Glória J litru 10 ti
Botpalák „ 12 ,
Matild „ lo ,
Borhegy „ 10 ,
Baross „ 12
Élőpatak; „ 1H
L a  cum pftrarc «le

i. :/2 litru -  til.
i n »■>

14» n n

« 5
, 11« 
sticle

Fehérkő
Felsőrákos Mária 
Kászou Salutáris 
Horgász 
Reoati

n 16 ti ii 14 n
ii Iti ii n 14 »

1 litru U: fii lj2 lif.ru 14 fii. 
ii 16 » >i 14 „
» 1 i n .. 14 n

Borszék 
Sztojka 
Bohoit 

*  Hargitta
Szókeiy-Seiters

lifei’&iii B o n i z u r í  acasă. — A pe lăm  la  sprijinu l On

28 „ n 22 „
28 „ n 22 „
26 „ n 22,CDDl 22 .
26 ,, 22 ;s
Ou- P» frlic

Societatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,90—150
T e l e f o n  Kr.
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Publicaţiune.
Toţi plătitorii de dare de pe 

teritoriu oraşului Braşov, care nu 
plăteşte dare de stat la sfertul de 
an 6 Kor. se provoacă ca prin a- 
ceasta ca pănă la 24 August 1909, 
12 oare a m. negreşit să şi plătească 
darea cătrâ stat şi aruncurile comu
nale pe cuartalul III., căci la din- 
contră în sensul §§. 57— 74 art. de 
Lege X L IV . din 1883 încassările se 
vor face pe cale de execuţie fără 
nici o considerare.

B r a s s ó ,  12 August 1909. 

(6911—1.) Oficiul de dare orăşenesc.

Nr. 9641/1909.

Publicaţiune
privitor fa acei proprietari de puşcă 
şi de vânat pentru anul 1909— 1910.

Toţi acei proprietari de puşcă 
de vânat şi reflectanţi de scutire de 
dare de puşcă, cari pănă acum nu 
şi-au reaşternut bl anchete de aceasta 
de dare, prin aceasta se convoacă 
din nou, ca necondiţionat pănă în 8 
Zile să-şi înştiinţeze puştile la oficiul 
de dare orăşenesc.

B r a s s ó ,  în 16 August 1909.- 

<69i,i—i.) Oficiul de dare orăşenesc.

De vânzare
V I L A  M Ü L L E R

Curmătura I r .
sub condiţiunile cele mai avanta 
gioase. Doritorii să se adreseze la 
proprietar în curte. (693,i—3.)

Se caută
o bucătăreasă româncă pen
tru o familie d'stinsâ din Moldova 
(România). Poate fi angajată lunar 
sau anual. Salar 30— 35 lei lunar, 
pe lângă cuartir şi cost. Postul este 
a se ocupa imediat A  se adresa la 
Administraţia „Gazetei“.

o e o o i i i s s a s i i a s s o o o

Atenţiune!

Odăi frumoase
spre grădină din nou mobilate 
sunt de închiriat din 1 Iulie

în Strada Fântânei Nr. 23.
(17- 20) A t e n ţ i u n e !

A v i z !
In Magyarbodza comit. Három

szék (Treiscaune, se dă în antrepriză 
tăiatul alor 12 mii copaci (fagi) în
grosime dela 31 cm. însus diametru, 
care au să fie lucraţi în trunchi de 
2*30 metri luugimea. Lucrarea a- 
ceasta să începe la 1 Septemvrie 1909 
şi are să dureze pănă la 1 Septem
vrie 1910.

Doritorii de a lua aceasta lu
crare în antrepriză pot afla infor- 
maţiunile mai deaproape în cance
laria advocaţială Dr. G Venter, Strada 
Hirscher Nr. 15, pentru a atia infor- 
maţiuuile. (689, a—».)

A  v i s !
S e  c a u t ă  o  : :

Kindergärtnerin
diplomată şi cu practică.

Se caută şi o  m e n a j e r ă .  
Oferte se primesc la direcţia 

„Căminului Cultural“, str. Traian  
nr. 118, Bucureşti (România).

(692,1—1.)

A N D N C I D R I
(înserţiuEi şi rect)

suni a se ad re sa  subscrise?  
sdm inisieatiunl. In caşu l pu
blicări unui anuncîu mai mul/ 
se odată n o  face  scâdem ânt 
care  c resce  cu c â t  publicarea  
s a  face  mai de mwlte-crl.

A dm Listr. .Gazetei Traas.-

o s s o s s u s m s ^ i i o s s c

Placarea $i sosirea trenărilor de stat rai. ni îa Braşov.Valabil din 1 Hain st. n. 1909 
Plecarea trenărilor din Braşov. 

Dela Braşov la Budapesta:
I. Trenul mixt la óra 6 20 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la o. 2*14 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7*40 min. sóra.
IV . Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. séra.
V. Tr. aecei. p. Arad la orele 6 00 min. dim.

Dela Braşov la BucurescI:
I. Trenul de persóne la óra 3*16 m. dim.

I I .  Trenul mixt la orele 12*05 m. p. m.
III. Trenul accel. la óra 2T9 min. p. m.

(ce vine pe la Oluşiu).
IV. Tren mixt la orele 6*40 sera. *

* (care circula numai la Predeal
V .  Tren accel. a orele 4 69 min. dimin.*

(* pănă la 15 Noemvrie ;

Dela raşov la Kezdi-Gşorheiu Bereczk 
şi Ciuc-Ghimes:

Í. Trenul pers. la óra 5.16 mm. dim.*
II. Trenul mixt. ia óra 8*58 min. a. m.*

Ol. Trenul oe per. la óra 3*05 m p. m.
are legătură cu CiuoSzcreda).

ÍV i ren de pers. la rei* 7 00 m. sóra.*
I* au legâture numai la Szepszi-Szt.-György)

Dela Braşov la Zernescî (gara Bartol tutei u)
1 Trenul mixt la óra 8*40 min a. m.

L Trenul mixt ia óra 4 16 min. p. m.
IL . Tren mixt la ór 9 sóra

Dela gixra bartolomeiu la Făgăraş:
I. Tt<n de per.-*, ia ora 4 37 m u. dimin,
II 1 ren 1 o a 7 f.7 m uut- d mm aţ.*.* 
;11 T>eo la o h IO'-4 a  p. «.
(are legă’urâ pănă a Nagyszeben sos. 8*59 seara).
ÍV T ii a 3 27 f  in > rrn*
^ . Tren ‘a <.r 5 17 in • ute p. m.

(* până la Feketehalom.)

şi până in 1 Oct. st. n. 1909. 
Sosirea trenurilor In Braşov: 

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren' acc. p. Arad la orele 4*52 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*08 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiii la 6. T44 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 8*56 min. séra.
V. Trenul accel. la ora 10 04 seara.

Deia BucurescI la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dimin. 

(numai dela Predeal).
II. Trenul accel. la óra 1.33 miu. p. m.;

(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).
III. Trenul pers., ia óra 4*55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.';'
V. Trenul a'cel. la ora 10 14 m n. seara.*

(* pănă la 15 Noemvrie).

Dela Sereczk-Kezdi-Qşorheiu şi Ciuc-Ghimés 
la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8.16 m. dim,*
(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra T59 m. p. m.*
III. Trenul mixt, la óra 6*33 m. séra.*
IV. Treu mixt, la orele 10*08 m. séra.

(* au legătură cu Ciuc-Gyimes).

Dela Zârnescl la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*17 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*44 min. p. m. *
III. Tren mixt la óra 7 07 séra.

Dela Făgăraş la gara Bartolomeiu:
*1. Tren la ora 6*41 min. dirnineaţ-t.
II. Tren la ora 9*41 mm. a. m *

III. Tren la ora 1T55 miu. a. m.
IV. Tren la era 6 31 minute p. m.*
V. Tien la ora 10 04 minute seara.

(* dela Feketehalom.)

Cursul la bursa din Viena
Din 14 August .n. 1909

Renta ung. de sur 4% ....................113 50
Renta de corone ung. 4°/0 • • • 92 70
Impr. că’ . ier. ung. în aur 3750/0 * 82 30 
napi. căii. fer. ung. în argint 4% • 92 45 

Bonuri rurale croate-sl&vone . . 94.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................  200 25
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142.75 
Renta de hârtie austr. 4J/10 . . .  95 90 
Renta de argint austr. 4V10 • • • 95 75
Renta .de aur austr. 4% • ♦ • .117 25
Renta de cordne austr. 4% . . . 95 80
Bonuri rurale ungare SVjVo * • • 85.80 
Los.irî din 1860 . . . . . .  161.50
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1775.—  
Actil de-ale Băncei austr. de credit 756 —

Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 645.—
Napoleondorl......................... 19.07
Mărci imperiale germane . . . 117.60
London v i s t a ..................... 239.87V2
Paris vista....................... 95.17V2
Neto italiene.................................  94 95Cursul pieţei Braşov.

Din 15 August n. 1909.

Bancnote rom. Oump. 18.96 Vând. 1904
Argint român „ 18.80 „ 18.96
Lire turcesel „ 21.40 „ 21.50
Scris. fonc.Albine 5°/0 100.— „ 101.—
Ruble RusescI „ 251.50 „ 2.53
Gapoleondori. „ 19.— „ 19.12
Nalbeni „ 11.20 „ 1140
Mărci germane „ 11.17 „ 117.50
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Cruce sân stea duplâ electro - magnetica
P a t e n t  IfcTr. © © © S '7 ’.

Nu e crucea Iu Volta.
Vindecă şi amoreză

Nu e miiloc secret
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-
Aparatul acesta vindeci şl foloseşte contra: durerilor de oap şi dinţi, migrene, ne- 

uralgie, lmpedecarea oirculaţiunel i&ngelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimi, asini, aucţul greu, igârciui de itomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeali la mini şi la pioióre, reumi, podagri, lschias, udai in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
olrculaţia neregulaţi a lángolni şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuese cu mulţămire invenţiunea mea § ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 <|il® nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat z&darnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se 
confunde cu aparatul „Folia“, de óre-ce „Oiaml- Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiincf nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şl cercetat. Deja iefbinitatea crucei mele electro-magnetice o recomandi Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie torte slabă.
Expediţie din centra şi loenl de véndare pentru ţâră şi streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, ŵ V î 7 £ - 2 « - i "  *4’
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QCUîi

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este prove<jut eu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande eu promptitudine şi acurateţa, p r e c u m :^

I M P R I M A T E  ARTIST ICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORĂ

O A R Ţ l  DE S C I I S Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .
FOI PERIODICE.

BILETE DE V IS ÍT !
PiyfiR ITK  EORMATE.PROGRAME "ELEGANTE.

BILETE DE L060DHÍ Şl DE SDNTi
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

jj REGISTRE Ş i IMPRIMATE 
*  pentru tote speciile de serviciurî.

G o m p t u r l ,  A d r e s e , 
C i r c u l a r e .  S c r i s o r i .

in  lold mdzâmea.

î i i î f i  o o im c iA & i,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

»  R E S TA U R A N TE .PRETDRLCURMŢE ŞI DIVERSE
AXlIJVŢUKf. 0 BILETE DE INM0RMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în  biuronl 
tipografiei, Braşov Târgul Inului N r. 30, în eta- 
giul, îndărăpt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

S@T „Gazeta Transilvaniei* cu numerul ă 10 illeri 
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


